

Новиков И.А. Поисковое движение России: история, этапы и перспективы (на примере Челябинской области) // Инновационные технологии для устойчивого развития агропромышленного комплекса и подготовки кадров: материалы Международной науч.-практ. конф. Института агроинженерии, Института агроэкологии / под ред. Н.С. Низамутдиновой. – Челябинск: изд-во Юж.-Урал. гос. аграрный ун-т (Троицк), 2021. – 226 с. – С. 130–151.

И. А. Новиков

Поисковое движение России: история, этапы и перспективы (на примере Челябинской области)¹

В статье рассмотрена история деятельности по увековечиванию памяти о погибших в годы Великой Отечественной и Второй мировой, а также особенности поисковой деятельности на современном этапе, реализуемые отрядами Челябинского регионального отделения Поискового движения России. Показана их уникальность и неповторимость, проблемы и перспективы их дальнейшего развития.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, Поисковое движение России, поисковая деятельность, мемориальная деятельность, Вахта Памяти, поисковый отряд, «Медальон», активисты.

The article discusses the history of activities to perpetuate the memory of those killed during The Great Patriotic War and World War II, as well as the peculiarities of search activities at the present stage, implemented by the detachments of the Chelyabinsk regional branch of the Search Movement of Russia. Their uniqueness and originality problems and prospects of their further development are shown.

Keywords: The Great Patriotic War, Search Movement of Russia, search activity, memorial activity, Memory Watch, search team, «Medallion», activists.

19 апреля 2021 г. на Бульваре Славы в Челябинске был дан старт региональной акции «Вахта Памяти – 2021». Уже в апреле – начале мая поисковые отряды отправились в экспедиции на места боев Великой Отечественной войны. Традиция, зародившаяся в конце 1980-х гг., несмотря на трудности, не была нарушена.

Начиная с конца 1980-х гг. в СССР, а затем в России и в других постсоветских государствах, сформировалось и активно действует организованное поисковое движение. По мнению части исследователей, под поисковым движением необходимо понимать «общественное движение граждан, добровольно и безвозмездно ведущих работу по обнаружению и захоронению не погребенных

¹ Статья подготовлена при финансовой поддержке ФГБОУ ВО «Мордовский государственный педагогический институт им. М.Е. Евсевьева» по договору на выполнение научно-исследовательских работ МК – 039 от 26.04.2021 по теме «Фальсификация истории: современные научные методы противодействия».

в годы Великой Отечественной войны останков павших воинов, установлению и увековечению их имен»¹, а также воспитание подрастающего поколения путем общественно-полезного труда по увековечению памяти погибших защитников Отечества, установлению их имен и судеб, восстановлению исторических событий². Его участники – совершенно разные люди, у многих свои различные пути прихода в движение, к ним бывает совершенно противоположное отношение: от восхищения, до непонимания.

Тридцать три года назад, 13 марта 1988 г., в Калуге состоялся первый Всесоюзный сбор поисковых отрядов, организованный ЦК ВЛКСМ, на котором был создан Всесоюзный координационный Совет поисковых отрядов при ЦК ВЛКСМ во главе с Ю. М. Иконниковым³, участником Великой Отечественной войны. Маршал Советского Союза К. К. Рокоссовский писал, вспоминая войну и говоря о долге живущих: «Нельзя научиться любить живых, если не умеешь хранить память о мертвых. ... Грех это великий – не вырвать из трясины времени имен павших за Отечество»⁴. Поэтому Калуга считается родиной создания организованного поискового движения. За прошедшие годы он несколько раз видоизменялся, но неизменно сохранялась его главная задача. В 1989 г. под Новгородом прошла первая официальная общесоюзная Вахта Памяти, а спустя год – в трех районах Смоленской области, в которой приняли участие и представители Челябинской области.

Поэтому с 1989 г. учащиеся, студенты и всем, кому небезразлична судьба захороненных солдат стали выезжать на места боев и участвовать в Вахтах Памяти: поиске и захоронении останков советских воинов. Для нас, участников первых экспедиций начала 1990-х г., жителей тыловых регионов, трудно было представить, что на огромных просторах тогда еще Советского Союза, война напоминает о себе не только осколками бомб, снарядов и минными полями, но и не захороненными бойцами в местах последнего боя или в наспех сделанных захоронениях в блиндажах и воронках.

За прошедшие годы поисковые отряды, группы и отдельные энтузиасты из Челябинской области участвовали в проведении Вахт Памяти во многих территориях современной России и бывшего Советского Союза. К сожалению, по истории многих из них, действовавших в конце 1980-х – 1990-е гг. фактически не осталось никаких сведений, или они представлены фрагментарно. Публикации о их деятельности довольно редки, документы в архивах также практически не отложились. Несмотря на то, что за последние годы увеличилось число публикаций в научных изданиях о деятельности «Поисковиков» России⁵, в Челябинской области, к сожалению, ситуация кардинально не поменялась.

В конце 1980-х – 1990-е гг. созданные энтузиастами-добровольцами поисковые отряды и группы действовали во многих территориях области, в образовательных учреждениях разного уровня. Первопроходцами организованного поискового движения в Челябинской области были: И. Е. Абрахин (Челябинск), Г. И. Неретина (п. Аргаяш), В. А. Погодина (Магнитогорск) и О. Н. Элиосова (Златоуст). Первыми поисковыми отрядами стали созданные И. Е. Абрахиным в Челябинском государственном педагогическом институте, а затем молодежный центр «Аталанта» и «Булат», О. Н. Элиосовой – «Таганай» (школа № 15),

Г. И. Неретиной в школе № 1 п. Аргаяш и В. А. Погодиной – «Рифей» на базе Правобережного дворца пионеров. Из первых энтузиастов до сих пор продолжают участвовать в Вахтах Памяти Л. В. Щербина (Магнитогорск) и И. А. Новиков (Челябинск).

Участие в проведении первых Вахт Памяти в конце 1980-х гг. возникло не на пустом месте, в том числе и в Челябинской области. Можно выделить множество неравнодушных людей, занимающихся этой проблемой в 1950—1980-е гг., среди них писатель С. С. Смирнов с циклом передач о защитниках Брестской крепости, рубрики в газетах «Красная Звезда» и «Советский патриот», движение следопытов в рамках Всесоюзного похода по местам революционной, боевой и трудовой славы, летом 1981 г. началась в рамках Всесоюзного похода поисковая экспедиция «Летопись Великой Отечественной». В Челябинской области – это краеведы-поисковики А. И. Александров (Челябинск), Э. И. Иванов (Чебаркуль), А. И. Попова (Бердяуш, Саткинский район)⁶ и многие, многие другие.

В 1990-е – начале 2000-х гг. были созданы и стали выезжать на места боев отряды: «Поиск (школа № 84 г. Челябинска, В. М. Кузнецов, И. А. Новиков), «Русичи» (Челябинский автотранспортный техникум, А. В. Плаксин), в Южно-уральске (школа № 4, И. В. Старилова), в Аше (Е. А. Малышев). Из отрядов, созданных в сельской местности можно выделить отряд Центра патриотического воспитания «Росток» (село Таянды Еткульского района, Е. Г. Зязев, А. Е. Зязев), «Имени Ильдуса Шарипова» (Аргаяшский район, с. Бажикаево, К. Т. Зайнуллин), из вузовских – «Сварог» (Челябинск, Южно-Уральский государственный аграрный университет, А. Ю. Шарпилов, Ш.-И. И. Абдукаримов), «Урал» (Магнитогорский государственный / технический университет, А. Е. Любецкий), «Этерна» и «Медальон» (Челябинск, педагогический университет / Южно-Уральский государственный гуманитарно-педагогический университет, В. К. Ткаченко и И. А. Новиков) и другие⁷.

Среди них мы выделим поисковый отряд «Русичи» Челябинского автотранспортного техникума под руководством А. В. Плаксина, с 1997 г. участвующего в поисковом движении. Начиная с нашего первого знакомства в 1996 г. Александр Васильевич, с большим интересом и энтузиазмом узнав о деятельности поискового военного-исторического отряда «Поиск» школы № 84 в Челябинске, включился в новое направление своей деятельности, в котором он с успехом принимал участия до последнего времени. Мы могли это лично наблюдать, так как в августе 1997 г. его «Русичи» совместно с «Поиском» школы № 84 и военно-историческим обществом «Булат», координирующим на тот момент поисковую деятельность в Челябинской области, участвовали в совместной экспедиции в Медвежьегорский район Республики Карелия. Для А. В. Плаксина — это была первая Вахта, и он вдумчиво и скрупулезно познавал новое для себя направление деятельности. В апреле – мае 1998 г. была совместная экспедиция в Ленинградскую область, на Синявинские высоты и болота – район, который станет для «Русичей» на долгие годы «своим» в участии в поисковых экспедициях. За плечами А. В. Плаксина десятки экспедиций также в Во-

ронезскую, Мурманскую, Псковскую и другие регионы. Подняты сотни бойцов, долгие годы, считавшихся без вести павшими.

В 1999 г. решением Губернатора Челябинской области П. И. Сумина общественный центр «Булат» получил государственный статус и стал Челябинским военным историко-культурным центром «Булат», который занимался поисковой работой до 2012 г. В 2012 г. Госвоенцентр «Булат» был реорганизован в ГБУ «Молодежный ресурсный центр» и передан в ведение Главного управления молодежной политики Челябинской области⁸.

В апреле 2013 г., спустя 25 лет с начала организованного поискового движения, в Калуге было учреждено Общероссийское общественное движение по увековечиванию памяти погибших при защите Отечества «Поисковое движение России», ответственным секретарем которого избрана Е. М. Цунаева. Его создание способствовало координации деятельности поисковых отрядов, повышению качества методической подготовки бойцов, организации общенациональных «Вахт Памяти», обеспечило условия для обмена опытом и современными методиками организации и проведения поисковых экспедиций⁹.

В связи с этим в Челябинской области было создано региональное отделение ООД «Поисковое движение России», председателем которого был избран А. Ю. Шарпилов, руководитель поискового отряда «Сварог» Южноуральского государственного аграрного университета, в 2018 г. его переизбрали на второй срок. В декабре 2019 г. председателем был избран Е. Ю. Гуринович.

На сегодня в реестре поисковиков Челябинской области около 40 отрядов, входящих в Общероссийское общественное движение по увековечиванию памяти погибших при защите Отечества «Поисковое движение России» Челябинской области. Действуют как школьные и студенческие поисковые отряды, так и объединяющие энтузиастов, неравнодушных к сохранению памяти и увековечиванию погибших и без вести павших. Выделим из них Челябинскую региональную общественную организацию «Поисковый отряд "Ориентир"» (руководитель Е. А. Кочетов), инициативную группу (поисковый отряд) «Редут-Доброхот» (П. А. Стромов), «Память» Верхнеуфалейского муниципального района (В. В. Шагаева), «Звезда» Челябинского государственного института культуры (Е. Ю. Гуринович) и «Пламя» школы № 8» Коркинского муниципального района (Т. А. Первушина), которые активно участвуют не только в поисковых экспедициях, но и в организации мероприятий военно-патриотической направленности в Челябинске и в Челябинской области. По нашему мнению, поисковая деятельность многогранна – это не только участие в экспедициях и военно-оборонная деятельность. Рассмотрим некоторые ее направления на современном этапе и возможности их реализации.

Одна из важнейших задач, стоящих перед поисковым движением Челябинской области, создание архива и истории поискового движения области, увеличить количество публикаций в средствах массовой информации, в научных сборниках и журналах, а возможно и издание книг, как это сделала Л. В. Щербина из Магнитогорска «Прикоснувшись к войне», в которой проанализировала свой многолетний опыт участия в Вахтах Памяти¹⁰. Еще в 2004 г. под редакцией заместителя председателя Челябинского областного общества крае-

ведов и проректора ЧГПУ Г. С. Шкробня вышел «Музейный вестник ЧГПУ», рассказывающий о деятельности поискового отряда школы № 84 г. Челябинска¹¹, но он скорее выступает, как методическое пособие по организации поискового отряда в образовательном учреждении. В 2020 г. учитель истории школы № 137 г. Челябинска, активист Челябинского отделения Российского военно-исторического общества С. Н. Лычагов выпустил книгу-альбом «Карельский фронт в памяти южноуральцев»¹², рассказывающую о деятельности музея Боевой Славы Карельского фронта, существующего при школе, один из разделов книги посвящен истории проведения поисковых экспедиций в Республику Карелия. Представитель отряда «Сатка. Поиск» О. В. Дедов собрал данные о морях Челябинской области, погибших в годы войны, и издал по итогам поиска: «Военные моряки Челябинской и Курганской областей на фронтах Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.», а также по наградным листам собрал данные о боевых подвигах своих земляков-саткинцев – «Саткинцы в боях за Родину, 1941–1945 гг.»¹³.

К сожалению, по истории многих отрядов, действовавших в конце 1980-х – 2000-е гг. фактически не осталось никаких сведений, или они представлены фрагментарно. В настоящее время публикации о деятельности поисковых отрядов Челябинской области в периодической печати и в научных сборниках довольно редки, как о деятельности отрядов, так и их руководителях. В основном это был «Челябинский рабочий»¹⁴, а сейчас «Южноуральская панорама»¹⁵ и исследования Е. С. Быкова, А. Е. Любецкого, И. А. Новикова, А. И. Тапилина¹⁶. По истории поискового движения Челябинской области с момента его организации до сегодняшнего дня – И. Е. Абрахина и С. В. Бодровой¹⁷. Связано это с тем, что часть руководителей и участников поискового движения считают ненужным или маловажным этот аспект своей деятельности, передоверившись ведению информации на станции «В Контакте», которая не является долговечным продуктом.

За более чем 30-летнее участие в поисковых экспедициях у нас накоплен определенный опыт и нарратив по истории поискового движения Челябинской области. В настоящее время в составе отряда «Медальон» ЮУрГГПУ. Перед участием в поисковых экспедициях необходимо проводить предварительную предэкспедиционную работу, чтобы во время их проведения, даже, если она проводится не на места боев южноуральских воинских соединений, отдать дань памяти нашим землякам, чей прах покоится в братских могилах в районе проведения экспедиции.

Почему мы с 1990 г. участвуем в поисковом движении и с 1992 г. проводим поисковые экспедиции в Республику Карелия? Связано это с тем, что летом 1989 г. группа «Поиск» под руководством И. Е. Абрахина совершила поездку в Карельскую АССР на места боев южноуральских воинских соединений, сформированных в Челябинской области: 367-я стрелковой дивизии и 65-я морской стрелковой бригады и отправленных на защиту Родины на Карельский фронт на Масельское направление, многие южноуральцы навсегда остались лежать в лесах и болотах Карелии. Поисковой группой были обнаружены и спустя год перезахоронены останки 65 бойцов и командиров Красной Армии¹⁸.

По итогам поездки И. Е. Абрахин выступил с отчетом о ее результатах на заседании Челябинского Совета ветеранов Карельского фронта, который 29 октября 1989 г. выступил с обращением: «Первостепенной задачей для нас, ветеранов, было и остается нравственное и интернациональное воспитание молодежи, военно-патриотическая работа, подготовка молодого поколения к службе в армии. Мы благодарны группе "Поиск" Челябинска, совершившей экспедицию в Карелию по местам боев южноуральцев, где они обнаружили несколько мест, в которых до сих пор не произведено захоронение наших боевых товарищей из 71-й, 186-й, 263-й, 289-й, 367-й стрелковых дивизии, 61-й и 65-й морских бригад, других частей. И как мы можем спать спокойно, когда останки наших боевых друзей лежат незахороненными. Совет ветеранов Карельского фронта обращается ко всем ветеранам Карельского фронта принять участие в создании материального фонда и внести свой посильный вклад»¹⁹. Таким образом, участники Великой Отечественной войны, участники боев на Карельском фронте, не остались в стороне от начавшегося патриотического движения и вносили посильный вклад в организацию и проведение поисковых экспедиций в Медвежьегорский район, на места боев южноуральских частей. Среди них необходимо отметить Б. В. Кудрявцева, А. П. Максимову, Д. А. Мокшина, Д. Н. Силонова, П. М. Тукиайнена и многих других.

Занимая северные рубежи, Карельский фронт выполнял очень важную роль – защищал Кировскую железную дорогу, способствовал бесперебойным поставкам вооружения и снаряжения через мурманский и архангельский порты. В ночь на 18 декабря 1941 г. 367-я дивизия прибыла на Карельский фронт, имея в своём составе 10910 человек²⁰. В соответствии с планом контрнаступления зимы 1941–1942 гг. Карельский фронт должен был провести операцию на Масельско-Повенецком направлении, севернее и восточнее Медвежьегорска, важного опорного рубежа на северной оконечности Онежского озера: в районе посёлка Великая Губа, станций Масельская и 14-го разъезда (сейчас станция Ванозеро): освободить участок Кировской железной дороги и, развивая наступление, овладеть городом Медвежьегорск и далее продвигаться на запад к границе с Финляндией. С этой целью были созданы Масельская и Медвежьегорская оперативные группы, в Масельскую и вошли только что прибывшие 367-я стрелковая дивизия и 65-я морская стрелковая бригада. Кроме них в опергруппу входили еще четыре дивизии, три морские стрелковые бригады и отдельная танковая рота²¹.

1 января 1942 г. Масельская опергруппа перешла в наступление. Донесения командования отмечали быстрое выполнение боевой задачи бойцами и командирами. Однако выполнить поставленную задачу – занять Медвежьегорск – опергруппа не смогла. Так с 5 по 10 января 1942 г. потери 65-й бригады составили до 44%, среди них было много наших земляков²². Закрепившись на достигнутых рубежах, бойцы производили инженерные работы по укреплению обороны, которая сохранилась до сих пор: блиндажи, окопы, ячейки, воронки от снарядов и мин. Все это можно увидеть, если сойти с поезда на станциях Масельская и Ванозеро, или выйти из машины на трассе Санкт-Петербург – Мурманск и немного углубиться в лес. Длинные извивающиеся траншеи, полу

заросшие окопы, бесчисленные воронки, круглые бетонные доты. Дорогу то и дело преграждают проволочные заграждения, под ногами скрипят стреляные гильзы, а в лесу еще можно встретить проржавевшие от времени и пробитые от пуль советские каски.

В ночь на 6 февраля 1942 г. неожиданно в 2.30 финны силою до двух стрелковых полков и батальона лыжников-автоматчиков при поддержке артиллерии и минометов перешли в наступление в полосе 367-й дивизии. Они прорвали ее передний край в районе 2-го и 3-го батальонов 1221-го стрелкового полка и к исходу дня заняли 14-й разъезд, перерезали Кировскую железную дорогу, окружив часть соединений 1217-го и 1219-го полков. Попытка выхода из окружения не удалась. Утром на следующий день противник повел сильный огонь по району окружения. Боеспособных воинов оставалось все меньше и меньше, было очень много раненых и убитых, ранеными заполнили все землянки, но перевязывать их было нечем²³.

До 10 февраля оставшиеся подразделения 367-й дивизии совместно с 289-й дивизией и 61-й морской бригадой пытались пробиться на помощь окруженным, но противник не позволил им это сделать. Неся большие потери убитыми, ранеными и обмороженными, наступающие части вернулись на исходные позиции, так и не выполнив поставленной задачи²⁴. 24 февраля 1942 г. оставшиеся боеспособные подразделения 367-й дивизии были переданы в состав соседней 37-й дивизии, а 367-я дивизия выведена на доукомплектование в тыловой город Карело-Финской ССР Кемь. С 18 декабря 1941 г. по 24 февраля 1942 г. потери дивизии убитыми, ранеными и пропавшими без вести составили 7609 человека: убито и умерло – 1141, ранено и контужено – 2822, заболело и обморожено – 655, пропало без вести – 2967 и по другим причинам 24 бойца²⁵.

После локального февральского наступления финские войска больше не предпринимали наступательных операций на Повенец-Масельском участке Карельского фронта, и линия фронта фактически до июня 1944 г. оставалась стабильной. Поэтому, несмотря на тяжелые оборонительные и неудачные наступательные бои, южноуральцы сдержали натиск противника. Большинство наших земляков погибло и пропало без вести, оставшись лежать и до сих пор лежат на месте последнего боя. Несмотря на трагическую судьбу южноуральские части внесли несомненный вклад в остановку дальнейшего наступления немецко-финских войск на Карельском фронте.

Именно поэтому и был выбран район проведения поисковых экспедиций. И впервые оказавшись в этих местах в июне 1992 г. они и на сегодня ими остаются. В 1992–1995 гг. в экспедициях участвовали студенты исторического факультета Челябинского государственного университета. В 1994 г. к ним присоединились учащиеся школы № 84 г. Челябинска. В 1996–2005 гг. – Челябинский городской поисковый военно-патриотический отряд «Поиск» школы № 84. С 2005 г. – поисковый военно-исторический отряд «Медальон» исторического факультета Челябинского государственного педагогического университета и студенты-историки стали участвовать в поисковых экспедициях в Республику Карелия и проводить Вахта Памяти «Карельский фронт в судьбах южноуральцев» на местах боев южноуральских воинских соединений.

Анализирую и вспоминая поисковые экспедиции на местах боев южноуральцев в Республику Карелия можно сделать вывод – это многие пройденные километры по израненному войной лесу, через непроходимые буреломы, через топи, заросшие и затопленные воронки, в сопровождении многочисленного гнуса. Чтобы обнаружить и идентифицировать останки павших, приходится разбирать обваленные блиндажи и затопленные воронки. Рассматривая фотографии, сделанные в поисковых экспедициях, и кадры поисковых видеофильмов, посторонние люди спрашивают: как ваши нервы всё это выдерживают? Какая романтика может быть в розыске не захороненных воинов? Мы считаем, что, возвращая доброе имя павшим без вести и забытым защитникам Отечества, нашим землякам-южноуральцам, мы какими-то неведомыми нитями связываемся с ними. Мы протягиваем руку помощи им, они оберегают нас. Поэтому многие из пришедших в «Поиск» задерживаются в нем надолго или спустя годы возвращаются вновь.

За прошедшие 30 лет, с 1989 по 2019 гг., удалось воссоздать судьбы земляков-южноуральцев в январско-февральских боях 1942 г. Ежегодно Вахта Памяти «Карельский фронт в судьбах южноуральцев» завершается торжественным перезахоронением воинов-южноуральцев, найденных на местах былых сражений в Медвежьегорском районе Республики Карелия на 646-м км автомобильной трассы Санкт-Петербург – Мурманск у мемориального комплекса. С 1992 по 2019 гг. в лесах и болотах Карелии найдены, подняты и перезахоронены останки 977 бойцов, установлены памятные знаки в районе станции Ванозеро (14-го разъезда) и поселка Великая Губа, где они держали оборону. Организуя экспедиции на места боев южноуральских соединений, мы изучили вместе со учениками школы № 84 г. Челябинска, а затем студентами-историками ЧГПУ–ЮУрГГПУ, историю формирования 367-й стрелковой дивизии и 65-й стрелковой бригады и их участие в боях на Карельском фронте или по другим темам по истории Великой Отечественной войны, с которыми они выступали на различных конференциях, публиковали свои исследования в сборниках материалов, вышедших по их итогам²⁶. Поэтому обращаем внимание и другие поисковые отряды на нашем опыте.

Было участие в проведении Вахт Памяти и в других регионах. Так в 2015 г. – комплексная экспедиция в Республику Крым, когда наряду с поиском незахороненных советских воинов в районе Армянска и Красноперекоска в Северном Крыму, проходило участие в юбилейных мероприятиях, посвященных освобождению Крыма от немецко-фашистских захватчиков, знакомство с городами-героями Керчь и Севастополь, выступление перед учениками местных школ с рассказами о Южном Урале, о цели, задачах и результатах поисковых экспедиций. В 2018 г. – историко-поисковая экспедиция в Смирныховский район Сахалинской области на место подвига Героя Советского Союза, южноуральца Леонида Владимировича Смирных и посещение мест мемориализации памяти о нем²⁷.

Благодаря расшифрованным данным солдатских медальонов и архивно-поисковой работе, устанавливаются места гибели и захоронений воинов-южноуральцев из 367-й дивизии и 65-й морской стрелковой бригады. Так в

2015 г. было установлено место гибели и захоронения рядового, пулеметчика 1217-го стрелкового полка 367-й стрелковой дивизии Суворова Филиппа Егоровича – деда на тот момент Губернатора Курганской области по материнской линии А. Г. Кокорина. 11 ноября 2015 г. ему были вручены архивные документы, подтверждающие это, и земля с места гибели в районе 14-го разъезда. И такие примеры происходят ежегодно, как одна из направлений акции «Судьба солдата».

Начиная с 2015 г., в апреле – мае, в фойе Южно-Уральского государственного гуманитарно-педагогического университета проводится выставка-экспозиция «Книга памяти – Память жива» с фотографиями участников Великой Отечественной войны и тружеников тыла и краткими биографическими данными о них. На одной из них сотрудник университета Л. В. Бородулина поместила портрет своего двоюродного деда – рядового 1217-го полка 367-й дивизии Н. И. Бородулина. 28 апреля 2016 г. во время проведения открытого урока истории «Южноуральцы в боях на Карельском фронте» в отделе краеведения Челябинской областной универсальной научной библиотеки внучке погибшего 6 февраля 1942 г. на Карельском фронте Н. И. Бородулина были вручены архивные документы и фотоматериалы о месте гибели ее деда. В июле 2018 г., отдавая дань памяти, внучки солдата Л. В. Бородулина и Т. В. Бородулина и правнучка Н. А. Петровская посетили место его гибели в районе 14-го разъезда и мемориал на 646-м километре трассы Санкт-Петербург – Мурманск. Ежегодно поисковики возвращают из небытия судьбы солдат-южноуральцев.

Во время проведения экспедиций невольно приходилось обращать внимание на состояние поднимаемых останков и часто можно было наблюдать их деформацию, что могло произойти только в результате актов надругательства над убитыми или ранеными красноармейцами. Многим известна фотография, где советские дети стоят за колючей проволокой концлагеря, которая приведена в заставке нашей сегодняшней конференции, но мало кто знает, где она сделана – не в Аушвице или Саласпилсе, а в Петрозаводске – в лагере для лиц не финской национальности.

Во время проведения экспедиции 2017 г. произошел «случай» подъема в одном из блиндажей только одного черепа человека, и мы не могли дать объяснение данному факту. Ответ нашли только через три года. Не надо молчать, что представители многих европейских стран, отправились искать в России свое «счастье» для просвещения «варварской Руси», в том числе и финны, и норвежцы, которые записывались добровольцами армию, в том числе и в отряды СС, где пытались выместить свое зло на красноармейцах. Норвежцы не отметились участием в серьезных боях – их посадили на относительно спокойный участок в болотистых лесах Карелии, которые то ли от скуки, то ли от своей «европейской просвещенности» отрезали, отрубали или отпиливали убитому красноармейцу голову. Затем вываривали череп и украшали им интерьер ДЗО-Та, а некоторые «герои» делали из черепа подсвечник. Без всякого стеснения, бравировав этим, затем описывали все это в письмах домой²⁸. Мы бы усомнились в достоверности данного факта, если бы лично не столкнулись с этим в экспедиции 2017 г. Комментарии к деяниям «европейцев» излишни...

Для повышения педагогической составляющей поисковых экспедиций ее участники должны совершать походы по местам боев, особенно, если в экспедиции участвуют школьники, да и студенты тоже, и они проводятся по местам боев «своих частей (хотя и не обязательно), как это делали отряды «Таганай» (г. Златоуст, школа № 15), «Поиск» (г. Челябинск, школа № 84) и «Поиск» (Сосновский район) и делают – «Медальон» (г. Челябинск, ЧГПУ-ЮУрГГПУ), «Бастион» (Сосновский район) и другие. Необходимо стараться приобщать студентов и школьников к военной истории России через посещение памятных и мемориально-героических мест военной истории России и не только на местах боевых действий, но и на территории своей малой Родины, что будет способствовать их гражданско-патриотическому росту. Особенно большое значение уделял этой деятельности руководитель ЦПВ «Росток» Еткульского района Е. Г. Зязев²⁹.

Данный аспект деятельности для поискового отряда «Медальона» стало важной традицией: в 2012 и 2015 гг. его участники посетили место подвига и гибели А. М. Матросова и место его захоронения в Великих Луках, а в 2016 г. – поселок Пэрк-ярви на Карельском перешейке, в районе которого в декабре 1939 г. Г. М. Лаптев совершил свой удивительный подвиг, став первым Героем Советского Союза Челябинской области, в 2018 г. – Сахалинскую область, место подвига Л. В. Смирных. Данное направление деятельности возможно и нужно реализовать и в других муниципальных образованиях и городских округах области и других регионов России.

Для пропаганды поискового движения, о доведения результатов о своей деятельности для разных категорий населения – организация и участие в выставочной деятельности, что также делают не многие. Особенно активно этому направлению уделяет внимание поисковые отряды: «Ориентир», Редут-Доброхот» и «Медальон». В апреле – июне 2014 гг. к 70-летию окончания боев на Карельском фронте в Государственном историческом музее Южного Урала была открыта выставка «Грани войны: Карельский фронт», на которой были представлены находки поисковых отрядов «Поиск» школы № 84 г. Челябинска и «Медальон», привезенные ими из поисковых экспедиций в Республику Карелия, а также экспонаты музея Боевой Славы Карельского фронта» школы № 137 г. Челябинска. Выставка была встречена с большим интересом у челябинцев, жителей области и гостей города, особенно у школьников, и ее посетило более восьми тысяч человек.

В октябре 2020 г. в преддверии памятных дат военной истории России: Дня неизвестного солдата и Дня Героев Отечества, для большей популяризации военно-мемориальной деятельности были подготовлены активистами Челябинского отделения Российского военно-исторического общества С. Н. Лычаговым, И. А. Новиковым и П. А. Стромовым три информационных стенда, посвященных военной истории Южного Урала, содержание которых отражает в том числе установку памятников и памятных досок на территории Челябинской области южноуральцам, сражавшимся и погибшим в годы Великой Отечественной войны, научно-издательскую деятельность, военно-исторические реконструкции и другие мероприятия. За прошедшие девять месяцев они экспо-

нировались в разных организациях и учебных заведениях Челябинска и области.

Тридцать лет назад, в первой половине 1990-х гг., были подготовлены и изданы Книги Памяти, в которые заносились по месту призыва не вернувшиеся с войны (погибшие и пропавшие без вести). В Челябинской области подготовлено и издано 15 томов: 11 основных и 4 дополнительных, в которые занесены 157976 южноуральцев³⁰. Такая работа была проведена впервые после окончания войны и к 60-летию Победы большая часть Книг Памяти была издана. Так как большая часть работы проводилась вручную, еще не было наработок в ее реализации, поэтому в книгах присутствуют и погрешности: так руководитель рабочей группы редакционной коллегии Книги Памяти Челябинской области Л. Н. Минакин отмечал, что около 300 погибших южноуральцев – вернулись живыми³¹, а это уменьшает количество наших безвозвратных потерь. Более чем у 30%, занесенных в книги Памяти указано – пропал без вести, у многих не стоит дата или место захоронения, многочисленные территориальные и географические ошибки, особенно это касается изменения государственной и территориальной принадлежности (Восточная Пруссия, Польша, Литва, Калининградская область, Карельский перешеек, Великолукская область и т.п.). Поэтому необходимо вернуться к данной работе и на основе уже созданных в 1990-е гг. Книг Памяти, используя современные информационные ресурсы, не вносить изменения и коррективы, так как становится непонятно, какое это захоронение: первичное или современное, что еще больше вносит путаницы, а подготовить на электронной платформе новую редакцию Книгу Памяти, что не будет приносить заслуг составителям, проделавшим титанический труд в 1990-е гг.

При первоначальной сверке данных и составления Книги Памяти 367-й стрелковой дивизии на основе Книги Памяти Челябинской области было выявлено, что в районе 14-го разъезда Кировской железной дороги, станции Массельская и поселка Великая Губа, где она занимала оборону, выявлено число погибших и пропавших без вести в количестве 1227 воинов-южноуральцев. При повторной и более тщательной проверке данных и их сопоставлении это число возросло более чем до 1610 южноуральцев. Возможно это число еще более увеличится из-за погрешностей при составлении Книги Памяти Челябинской области.

На примере одного из районов Челябинской области, Кочкарского (сегодня – Пластовский), получились следующие результаты. В Книге Памяти Челябинской области выявлено 79 человек, призванных Кочкарским РВК и погибших на Карельском фронте или на территории Республики Карелии (в границах на 1941 г.). Проведя анализ выявленных бойцов выяснилось, что три бойца занесены повторно, из-за разного или ошибочного написания фамилий. Таким образом, число сократилось до 76. Территориально у пластовчан местом гибели (смерти), захоронения и пропажи без вести стали: Республика Карелия, Архангельская, Ленинградская, Мурманская области и Финляндия. Большая часть приходится на время ведения активных боевых действий: отступления 1941 г., неудачно наступления 1942 г. и освобождения в 1944 г. В результате сверки и проверки данных Книги Памяти Челябинской области с информационным про-

ектом «Память народа» были внесены уточнения: по месту гибели (захоронения) – 22, воинскому подразделению – 12, причины гибели – 7, даты гибели – 6, места призыва – 3, воинского звания – 2, фамилии – 4, имени – 1 и отчества – 1. Мы показали только на примере одного района и одного фронта, территории. Какие же будут результаты при полномасштабной сверке результатов.

Необходима не только сверка данных ОБД «Мемориал» с Книгой Памяти Челябинской области и ее дополнение или изменение данных на военнослужащих, не вошедших в Книгу Памяти, указанных пропавшими без вести, не имеющими точных данных о дате и месте гибели или с ошибками с современной географической терминологией. У имеющих боевые награды эти данные также необходимо указывать в информации о погибшем. Уже в течение многих лет сверкой данных Книги памяти и информационных ресурсов занимается активист Челябинского отделения Российского военно-исторического общества О. Н. Филимонова.

Несмотря на то, что за прошедшее 76-летие со времени окончания Великой Отечественной войне ей посвящена обширная историография, в том числе и в региональных публикациях, вышедших в Челябинской области: П. Г. Агарышев, В. Д. Павленко, Г. К. Павленко, Н. П. Палецких, М. Н. Потемкина, Н. П. Шмакова и другие авторы, также и локальные исследования о вкладе городов и районов области в Победу, публикация документов, посвященных этому периоду, сборники материалов конференций, в том числе для педагогов области – остается еще достаточное количество малоизученных тем.

Поэтому научно-исследовательская деятельность по малоизученным страницам военной истории Южного Урала также является важным фактором в деятельности поисковых отрядов: выступления на конференциях и публикация в научных изданиях, что посылно сделать разным категориям участвующих в поисковой деятельности. Например, руководитель инициативной группы «Поисковый отряд "Редут-Доброхот"» и активист Челябинского отделения Российского военно-исторического общества П. А. Стромов уже в течение многих лет занимается историей госпитальных захоронений на территории Челябинской области и увековечиванием памяти похороненных на них³². Часть представителей поисковых отрядов используют находки, привезенные из экспедиций в проектной и научно-исследовательской работе, передают их в фонды городских и районных музеев, создают школьные музеи³³. История многих южноуральских воинских формирований до сих пор недостаточно исследована³⁴. Поэтому это еще одна задача, которая стоит перед поисковым движением Челябинской области.

Еще одним важным направлением в поисково-краеведческих исследованиях послужит исследование наградных листов. Даже сами ветераны – участники Великой Отечественной войны чаще всего не знали, что же было указано в описании их подвигов в представлении на награждение орденами и медалями, а тем более их потомки не могут ответить точно, за что и когда награждены. На сегодня единственным источником достоверной информации об этом являются наградные листы, долгие годы доступные только по официальному письменному запросу в Центральном архиве Министерства обороны в картотеку учета

награжденных. С появлением в апреле 2010 г. Интернет-ресурса общедоступного электронного банка данных «Подвиг народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» документов периода Великой Отечественной войны у родственников, исследователей и всех заинтересованных открылись возможности для поиска и изучения, началась кропотливая работа по сбору материала. При этом, несмотря на обилие информации, поиск сопряжен с массой трудностей. Наградные листы, в большей степени, особенно на начальном периоде войны, рукописные, написание карандашом. Поэтому часто приходится разбирать букву за буквой. Фамилии, имена, отчества, особенно сложные или труднопроизносимые, место рождения и призыва могут быть искажены. Не по всем награждениям могут быть наградные листы и описание подвига, а только краткая или сокращенная информация в списке приказов, так как в соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 ноября 1942 г., которым были расширены права имеющих награждать отличившихся, наградные листы к ним не предусматривались, а описание подвига содержится в соответствующей строке в списке награжденных.

Также обширный пласт материала по этой теме содержится в Объединенном государственном архиве Челябинской области, а также городских и районных архивах области, в которых также находится обширная информация о награждении наших земляков-южноуральцев. Одним из примеров архивно-краеведческо-поисковой работы является уточнение биографий. Так произошло с А. И. Невзгодовым, единственным учителем – Героем Советского Союза, уже работавшим в школе до призыва в Красную Армию. Данный поиск привел к открытию 22 февраля 2018 г. в селе Кочердык Октябрьского района Челябинской области на здании школы мемориальной доски Андрею Ивановичу Невзгодову, Герою Советского Союза, младшему лейтенанту 1310-го стрелкового полка 19-й стрелковой дивизии, выпускнику 1940 г. Челябинского педагогического (учительского) института (сейчас Южно-Уральский государственный гуманитарно-педагогический университет). С 17 марта по 31 августа 1940 г. А. И. Невзгодов работал учителем русского языка и литературы в школе села Кочердык. Этот факт был установлен в результате архивного поиска и обнаружения документов в Объединенном государственном архиве Челябинской области³⁵.

Краеведческий компонент в поисковой деятельности играет важную психолого-педагогическую составляющую, так как его участники, школьники и студенты, должны понимать не только важность выполняемой деятельности по сохранению и мемориализации памяти о погибших и павших без вести в годы войны, но и то, что поднятые на месте последнего боя бойцы – наши земляки-южноуральцы³⁶. Поэтому, возможно, даже выделить поисковое направление краеведческого движения. Поисковое движение, по нашему мнению, относится к основным социально-значимым движениям историко-патриотической направленности и феноменом молодежного движения в современной России.

Поэтому для дальнейшего развития и совершенствования поискового движения в Челябинской области надо продолжать сохранять Память о войне: рассказывать и показывать школьникам и студентам, как воевали наши солдаты

и где погибли, заниматься увековечиванием памяти о погибших защитниках, устанавливая памятные стелы на местах боев и госпитальных захоронениях, помогать родственникам установить место захоронения или гибели близкого им человека, изучать боевой путь южноуральских воинских соединений, участие и подвиги наших земляков в битвах и сражениях Великой Отечественной и Второй мировой.

Сохранение памяти о Великой Отечественной войне для тыловых регионов, каким является Челябинская область, имеет важное значение через мемориальные комплексы и памятные места, так как в отличие от мест прошедших боев, где «места памяти» воочию видимы через блиндажи, окопы, братские могилы, до сих пор сохранившиеся артефакты прошедших боев – это одно из немногих мест, напоминающих о годах прошедшей войны, но это не только памятники и памятные места, но и организация поисковых экспедиций, деятельность музеев в образовательных учреждениях, научно-исследовательская и архивная деятельность. Должно прийти понимание не только необходимости полевых экспедиций, но и важности других направлений по мемориализации памяти, в том числе и краеведческо-архивной работы.

Примечания

¹ Боле, Е. Н. Историческое значение поискового движения России / Е. Н. Боле // Военная археология. – 2009. – № 1. – С. 12–13.

² Иржигутова, Ю. А. «Мы просто память бережно храним»: деятельность по увековечиванию памяти погибших солдат в годы Великой Отечественной войны поисковиками Челябинской области / Ю. А. Иржигутова // Проблемы культурного образования: сб. науч. и учеб.-метод. трудов (ежегодник). Вып. 16 / Мин. обр. и науки Челяб. обл.; Челяб. институт перепод. и пов. квал. работ. образ.; отв. ред. В. М. Кузнецов. – Челябинск: ЧИППКРО, 2019. – 348 с. – С. 262–263.

³ Степанов, В. В. К вопросу об истории поискового движения в СССР и России / В. В. Степанов // Военно-исторический архив. – 2006. – № 12. – С. 182.

⁴ Всероссийская Книга Памяти, 1941–1945: обзорн. том / редкол.: Е. М. Чехардин (пред.), В. В. Володин (зам. пред.) и др. – Москва: Воениздат, 1995. – 542 с. – С. 12.

⁵ Иржигутова, Ю. А. «Мы просто память бережно храним»: деятельность по увековечиванию памяти погибших солдат в годы Великой Отечественной войны поисковиками Челябинской области / Ю. А. Иржигутова // Проблемы культурного образования: сб. науч. и учеб.-метод. трудов (ежегодник). Вып. 16 / Мин. обр. и науки Челяб. обл.; Челяб. институт перепод. и пов. квал. работ. образ.; отв. ред. В. М. Кузнецов. – Челябинск: ЧИППКРО, 2019. – 348 с. – С. 261.

⁶ Горячев, Ю. Н. Попова Александра Ивановна / Ю. Н. Горячев // Челябинская область: энциклопедия / гл. ред. К. Н. Бочкарев. – Челябинск: Камен. пояс, 2006. – Т. 5. – П–Се. – 880 с. – С. 315–316; Запелалова, Т. В. Иванов Эрнст Николаевич / Т. В. Запелалова // Челябинский государственный педагогический университет: энциклопедия / гл. ред.-сост.: Г. С. Шкробень. – Челябинск, 2009. – 1143 с. – С. 338–339; Терехов, А. Н. Анатолий Иванович Александров. Учитель. Краевед. Методист / А. Н. Терехов // «Во славу русского оружия»: материалы науч.-практ. конф., посвященной Отечественной войне 1812 г. / гл. ред. А. П. Финадеев; сост. Е. А. Евстигнеев, Н. А. Зарецкая, Т. Л. Корецкая. – Челябинск: Камен. пояс, 2012. – 295 с. – С. 251–263.

⁷ Любецкий, А. Е. Поисковый отряд МГТУ им. Г.И. Носова «Феникс»: история и современное состояние / А. Е. Любецкий // Гуманитарно-педагогические исследования. – 2019. – Т. 3. – № 1. – С. 50–54; Новиков, И. А. Поиск. Никто не забыт, ничто не забыто / И. А. Новиков //

Вестник Челябинского областного общества краеведов. – Вып. 15. – Челябинск: Челяб. о-во краеведов, 2010. – С. 75–82.

⁸ Абрахин, И. Е. Поисковое движение в Челябинской области. 25 лет со времени создания / И. Е. Абрахин // Календарь знаменательных и памятных дат. Челябинская область, 2014 / Челябин. гос. акад. культуры и искусств, Челяб. обл. универс. науч. б-ка, Отд. краевед. [сост.: И. Н. Пережогина, Р. Р. Хайретдинова]. – Челябинск, 2014. – 180 с. – С. 159–165. – С. 159.

⁹ Грибан, И. В. Развитие поискового движения как направление молодежной политики в современной России / И. В. Грибан // Историко-педагогические чтения. – 2018. – № 22. – С. 16–22.

¹⁰ Щербина, Л. Прикоснувшись к войне / Л. Щербина. – Казань: Центр информац. технологий, 2016. – 152 с.

¹¹ Музейный вестник. – Вып. 22. – Челябинск: ЧГПУ, 2005. – 70 с.

¹² Лычагов, С. Н. Карельский фронт в памяти южноуральцев...: книга-альбом / С. Н. Лычагов. – Челябинск: Библиотека А. Миллера, 2020. – 135 с.

¹³ Военные моряки Челябинской и Курганской областей на фронтах Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. / [сост.: О. В. Дедов; ред. Н. С. Дедова, С. А. Перфильева]. – Челябинск: Челяб. Дом книги, 2017. – 747 с.; Саткинцы в боях за Родину, 1941–1945 гг. Из наградных листов / сост. О. В. Дедов. – Екатеринбург: Ср.-Урал. кн. изд-во, 2015. – 840 с.

¹⁴ Абрахин, И. Е. Поиск ведут внуки героев / И. Е. Абрахин // Челябинский рабочий – 1989. – 16 августа; Конюченко, А. И. Там в карельских лесах / А. И. Конюченко // Челябинский рабочий. – 1990. – 28–29 июля.

¹⁵ Сейидов, Ю. Они вернулись другими... / Ю. Сейидов // Южноуральская панорама. – 2007. – 7 июня; Чуносков, А. Меня всегда манила тайна! / А. Чуносков // Южноуральская панорама. – 2012. – 31 января; Родикова, Д. Медальон» чтит память / Д. Родикова // Южноуральская панорама. – 2012. – 2 августа.

¹⁶ Быков, Е. С. Значение деятельности поискового отряда и воспитание патриотизма у студентов / Е. С. Быков // Вестник Челяб. гос. пед. ун-та. – 2016. – № 4. – С. 25–29; Любецкий, А. Е. Поисковый отряд МГТУ им. Г.И. Носова «Феникс»: история и современное состояние / А. Е. Любецкий // Гуманитарно-педагогические исследования. – 2019. – Т. 3. – № 1. – С. 50–54; Новиков, И. А. Традиции и формы поисковой работы (из опыта работы городского военно-патриотического отряда «Поиск») / И. А. Новиков // Музейный вестник ЧГПУ. – № 4. – Челябинск: ЧГПУ, 2000. – 41 с. – С. 9–12; Тапилин, А. И. Гражданско-патриотическое воспитание студентов Южно-Уральского многопрофильного колледжа – участников поискового отряда / А. И. Тапилин // Наш край: прошлое, настоящее, будущее: материалы XIII-й всерос. науч. конф., 8 ноября 2019 г., Челябинск / ред. кол.: Е. А. Жоров (пред.), Н. А. Антипин, Н. В. Коршунова, В. М. Кузнецов, Е. А. Курчаева, И. А. Новиков; сост. И. А. Новиков. – Челябинск, 2020. – 281 с. – С. 209–216.

¹⁷ Абрахин, И. Е. Поисковое движение в Челябинской области. 25 лет со времени создания / И. Е. Абрахин // Календарь знаменательных и памятных дат. Челябинская область, 2014 / Челябин. гос. акад. культуры и искусств, Челяб. обл. универс. науч. б-ка, Отд. краевед. [сост.: И. Н. Пережогина, Р. Р. Хайретдинова]. – Челябинск, 2014. – 180 с. – С. 159–165; Бодрова, С. В. Роль Общероссийского общественного движения «Поисковое движение России» в формировании гражданственности и патриотизма (на примере Челябинской области) / С. В. Бодрова // Историко-педагогические чтения. – 2018. – № 22. – С. 133–142.

¹⁸ Конюченко, А. И. Там в карельских лесах / А. И. Конюченко // Челябинский рабочий. – 1990. – 28–29 июля.

¹⁹ Лычагов, С. Н. Карельский фронт в памяти южноуральцев...: книга-альбом / С. Н. Лычагов. – Челябинск: Библиотека А. Миллера, 2020. – 135 с. – С. 43.

²⁰ Центральный архив Министерства обороны (ЦАМО) РФ. Ф. 1688 (367 сд). Оп. 1. Д. 72. Л. 4.

²¹ ЦАМО РФ. Ф. 262 (Масельская оперативная группа). Оп. 1531. Д. 7. Л. 1.

- ²² ЦАМО РФ. Ф. 1870 (65 мсбр). Оп. 1. Д. 4. Л. 14; ЦАМО РФ. Ф. 1870 (65 мсбр). Оп. 2. Д. 29. Л. 5.
- ²³ ЦАМО РФ. Ф. 1688 (367 сд). Оп. 1. Д. 5. Л. 6–7.
- ²⁴ ЦАМО РФ. Ф. 1217 сп. Оп. 484997. Д. 1. Л. 10.
- ²⁵ ЦАМО РФ. Ф. 1688 (367 сд). Оп. 1. Д. 72. Л. 59.
- ²⁶ Гордеева, А. Златоустовцы на северном участке советско-германского фронта. Бои в Карелии в 1941–1942 гг. / А. Гордеева // Страницы великого подвига. Сборник научно-исследовательских работ студентов творческой лаборатории «Грани познания» / ред. кол.: Л. М. Мифтахова, В. Б. Гусева, С. А. Сергеев. – Златоуст: изд-во ГБОУ ПОО «Златоустовский техникум технологий и экономики», 2020. – 75 с. – С. 35–42; Иржигутова, Ю. А. «Мы просто память бережно храним»: деятельность по увековечиванию памяти погибших солдат в годы Великой Отечественной войны поисковиками Челябинской области / Ю. А. Иржигутова // Проблемы культурного образования: сб. науч. и учеб.-метод. трудов (ежегодник). Вып. 16 / Мин. обр. и науки Челяб. обл.; Челяб. институт перепод. и пов. квал. работ. образ.; отв. ред. В. М. Кузнецов. – Челябинск: ЧИППКРО, 2019. – 348 с. – С. 261–271; Курчаева, Е. А. «Солдат умирает дважды: первый раз – на поле боя, второй раз – в памяти народной» (из опыта участия в поисковых экспедициях на места боев воинов-южноуральцев в республику Карелия в 2018–2019 гг.) / Е. А. Курчаева // Наш край: прошлое, настоящее, будущее: материалы XIII-й всерос. науч. конф., 8 ноября 2019 г., Челябинск / ред. кол.: Е. А. Жоров (пред.), Н. А. Антипин, Н. В. Коршунова, В. М. Кузнецов, Е. А. Курчаева, И. А. Новиков; сост. И. А. Новиков. – Челябинск, 2020. – 281 с. – С. 188–192.
- ²⁷ Дмитренко, С. С. Историко-поисковая экспедиция по местам боевой славы южноуральца, участника Советского-японской войны Леонида Смирных – Героя Советского Союза / С. С. Дмитренко // Наш край: прошлое, настоящее, будущее: материалы XIII-й всерос. науч. конф., 8 ноября 2019 г., Челябинск / ред. кол.: Е. А. Жоров (пред.), Н. А. Антипин, Н. В. Коршунова, В. М. Кузнецов, Е. А. Курчаева, И. А. Новиков; сост. И. А. Новиков. – Челябинск, 2020. – 281 с. – С. 225–231.
- ²⁸ Щерзад, Т. Наступление в карельских болотах: как красноармейцы прорвали вражескую оборону и обратили в бегство эсэсовских егерей / Т. Щерзад // Телеканал «Звезда». – URL: <https://tvzvezda.ru/news/qhistory/content/2021341514-tsQQ6.html> (дата обращения 4.03.2021 г.)
- ²⁹ Зязева, Е. В. В поисках новых возможностей: о нравственных перспективах воспитания в современной сельской школе / Е. В. Зязева // Преподавание истории в школе. – 2010. – № 7. – С. 7–10.
- ³⁰ Книга Памяти. Российская Федерация. Челябинская область. – Т. 1–15. – А–Я. – Челябинск: Южн.-Урал. кн. изд-во, 1993–1997. – 4568 с.
- ³¹ Минакин, Л. П. Книга Памяти – всенародное признание заслуг защитников отечества / Л. Н. Минакин // Архивное дело в Челябинской области: информац. вестник – Вып. VI. – Челябинск, 2000. – 208 с. – С. 90–95. – С. 93.
- ³² Стромов, П. А. Забытые захоронения советских солдат, умерших в госпиталях на Южном Урале в 1941–1945 гг.: источники достоверных сведений, способы увековечения / П. А. Стромов // Наш край: прошлое, настоящее, будущее: материалы XIII-й всерос. науч. конф., 8 ноября 2019 г., Челябинск / ред. кол.: Е. А. Жоров (пред.), Н. А. Антипин, Н. В. Коршунова, В. М. Кузнецов, Е. А. Курчаева, И. А. Новиков; сост. И. А. Новиков. – Челябинск, 2020. – 281 с. – С. 225–231.
- ³³ Иржигутова, Ю. А. Музей как один из компонентов поисковой деятельности / Ю. А. Иржигутова // Золотые россыпи былого: сб. материалов XI краевед. конф. им. Н. А. Косикова / сост. А. Н. Малахова. – Златоуст, 2018. – 168 с. – С. 153–155; Любецкий, А. Е. Практические аспекты внедрения музейной педагогики в образовательный процесс (на примере музея поискового отряда «Рифей») / А. Е. Любецкий, И. Р. Пулеха // Перспективы науки. – 2019. – № 3 (114). – С. 83–86; Старцев, С. А. Экспонаты школьного Музея боевой славы как источник изучения страниц истории Великой Отечественной войны (на материале артефактов карель-

ских поисковых экспедиций) / С. А. Старцев // Форум «Школьный музей как институт формирования исторической памяти». (Сб. докл.). – Челябинск: АБРИС, 2017. – 144 с. – С. 115–119;

³⁴ Бодрова, С. В. Документы Центрального архива Министерства обороны о формировании воинских частей в Челябинской области в начальный период Великой Отечественной войны (22 июня 1941 г. – 19 ноября 1942 г.) / С. В. Бодрова // Наш край: прошлое, настоящее, будущее: материалы XII регион. науч. конф., 9 ноября 2018 г., Челябинск / ред. кол.: Е. А. Жоров (пред.), И. А. Новиков, А. Д. Климова; сост. И. А. Новиков. – Челябинск: Авто Граф, 2019. – 200 с. – С. 43–50; Курчаева, Е. А. Южноуральские воинские формирования начального периода Великой Отечественной войны и их роль в освобождении Великих Лук (на примере г. Златоуста Челябинской области) / Е. А. Курчаева // Великолукский вестник. – Краеведческий альманах. – № 8. – Великие Луки, 2020. – 175 с. – С. 147–150; Потемкина, М. С. Проблемы изучения истории южноуральских подразделений Уральского добровольческого танкового корпуса / М. С. Потемкина, А. Е. Любецкий // Гороховские чтения: материалы седьмой регион. музейн. конф. / сост., науч. ред. Н. А. Антипин. – Челябинск, 2016. – 627 с. – С. 277–281.

³⁵ Объединенный государственный архив Челябинской области (ОГАЧО). Ф. Р–1000. Оп. 1л. Д. 737. Л. 295.

³⁶ Алферова, К. В. Краеведение – основа патриотизма / К. В. Алферова // Россия: прошлое, настоящее, будущее: материалы Всерос. патриот. форума, 27 октября 2017 г. / Шадр. гос. пед. ун-т, Междунар. акад. наук пед. образования; под ред. Н. Ф. Чипиновой. – Шадринск: ШГПУ, 2018. – 206 с. – С. 142–143.